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In cadrul studiilor iniţiate de Academia Republicii Socialiste Româ
nia, am intreprins cercetarea f.aunei sirfidelor din Parcul naţional Rete
zat. Materialul entomologic care formează obiectul consideraţiilor ce ur
mează provine în cea mai mare parte din rezer'Vaţia ştiinţifică, fiind 
colectat în zona cuprinsă intre punctul de observaţie Gur.a Zl.ata (~00-
850 m) şi Casa-laborator „Gemenele" (1 750-1 800 m). Inventarul fau
nistic efectuat într-o primă etapă de cercetări a fost comunicat într-o 
lucrare anterioară (1971), prin care se consemnează şi identificarea a 
opt specii noi pentru fauna ţării. Deşi condiţiile meteorologice au fost 
în bună parte nefavorabile colectărilor, r ~zultatele obţinute apar ca 
deosebit de valoroase ; cu atit mai mult cu < it acest grup d~ diptere :l 

format obiectul a destul de numeroase cercetări faunistice pentru teri
toriul tării noastre, fiind comunicate, pină în prezent. aproape 400 
de specii. 

Cu prilejul de fată revenim cu o precizare, în sensul ~!l. rercnt, în 
urma unor inv&<>tigatii bibliografice şi prin deosebita amabilitntc a Dr'. 
Lucia Dusa si Dr. Bela Kis de Ia Universitatea din Cluj. am '1btinut 
lucrarea lui Z. Szilady „Die verticale Verbreitung der Arthron,)den" 
(1906), în cuprinsul căreia am putut recunoaşte primele informaţii exis
tente referitoare la fauna sirfidelor din Retezat. Astfel, rezultă că pin3. 
la data cercetărilor noastre (1969) erau cunoscute 31 de specii pentru 
acest atît de interesant masiv muntos, la care am adăugat alte 54. 

In completarea lucrării noastre anterioare, consideraţiile de faţă 
pun în evidenţă, o dată mai mult, importanţa ştiinţifică a Part1111lui na
ţional Retezat. 

In scopul întregirii unei imagini de ansamblu asupra zonei cerce
tate. este necesar să amintim că Masivul Retezatului a găzduit în timpul 
ultimei faze gl.aciare (Wilrm) gheţari probabil de tip alpin de dimensiuni 
importante, ceea ce a avut o influenţă hotăritoare asupra aspectelor 
floristice şi faunistice locale. Unul dintre cei dni gheţari din bazinul 
Riului Mare, cu obirşia în zona actualelor lacuri glaci.are Tăul Negru şi 
Gemenele, cobora prin sectorul văii Zlătuia pină in1spre actuala con
fluenţă cu Riul Mare. Zona cercetată de noi este cuprinsă integral în 
teritoriul ocupat cindva de acest gheţar. Bineînţeles .această situaţie 
locală se încadrează în aspectul general al glaciaţiilor cuaternare din 
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l<11 r11p11, Ic ·11111111•n n-si 111ţi t destul de intens ş1 m cuprinsul lanţului car-
1111111 · cll11 1lo111i1n ia. Pe mă'Sura .acumulării datelor, consideraţiile zoogeo
w11 Ii"'' l1·i~11tc de efectul glaciaţiilor asupra teritoriului ţării noastre se 
d11,·1·de:-.r· deosebit de concludente. O constituţie geologică complexă şi 
o nlnHuire geomorfologică de mare varietate, încadrarea teritoriului în 
fostul domeniu periglaciar şi insta1area ulterioară a iradiaţiilor medite~ 
rancene şi asiatice, precum şi constituirea unei mari diversităţi de 
microclimate, sînt tot atîtea elemente care îşi exercită în mod continuu 
influenţa şi asupra alcătuirii entomofaunei. Migraţiile, uneori foarte 
active, .au un aport evident în acelaşi sens. 

Prin încadrarea materialului sirfidologic studiat în principalele 
grupe zoogeografice rezultă următoarea situaţie 360/o specii euro-sibe
riene, 280/0 europene, 250;0 holarctice, 8°/0 palearctice, 30/0 cosmopolite. 
Gradul de izolare al acestui masiv muntos justifică în bună măsurii 
lipsa elementelor mediteraneene. Totuşi, nu este exclusă şi o astfel de 
constatare în cursul viitoarelor cercetări, avînd în vedere existenţa cu
noscutelor căi de imigrare cum ,sînt Culoarul Mureşului şi Valea Cernei. 
unde au fost semnalate destul de frecvente pătrunderi dinspre zone-· 
le sudice. 

Identificarea pînă în prezent a 15 specii montane (220/o) şi 2 boreo~ 
alpine (30/o) subliniază caracterul masivului cercetat. Speciile montane 
sînt reprezentate ptin Cheilosia canicularis Panz., Cheilosia rhynchop~ 
Egg„ Chrysotoxum arcuatum L., Leucozona lucorum L., Ischyrosyrphw 
glaucius L„ Syrphus torvus 0.-S„ Arctophila bombiformis Fall„ Eristalis 
1ugorum Egg. ş.a„ iar cele boreo-alpine prin Cheilosia ilustrata Harr. şi 
Syrphus lapponicus Zett. 

Semnalăm de asemenea prezenţa a 16 specii rare şi două foarte rare. 
Jn cazul celor din urmă ne referim la Syrphus unifasciatus Zett. şi Xylota 
pannonica Old. Syrphus unifasciatus Zett„ descris în anul 1838, era 
cunoscut pînă în prezent în nordul Scandinaviei şi în Pirinei ; în Pal"C'ul 
naţional al Retezatului am capturat 1 fem. la 18 VII. 1969. Xylota panno
nica Old„ descri>să în anul 1916, era menţionată 'În Alpi (?), în Bulgariil 
(Munţii Rodope) şi în Caucaz ; noi am identificat-o în Retezat, la 15 VII. 
1969 (1 fem.). In cursul prelucrării acestui material, am putut efectua şi 
o rectificare privind inventarul sirfidelor cunoscute în fauna României. 
Xylota pannonica OM. nu figura în listele publicate, iar în prestigioasa 
lucrare a lui P. Sack „Syrphidae" în Lindner - Die Fliegen der Pală
arktischen Region (1932), pentru răspîndirea geografică a acestei specii 
se face menţiunea „Alpes'. Prin amabilitatea Dr. W. Heese, de la Uni
versitatea Martin Luther din Halle/S. (R.D.G.), căruia ii aducem şi pE 
această cale mulţumirile noastre, am obţinut lucrarea lui L. Oldenberg. 
autorul speciei, „Fi.inf Syrphiden (Dipt.) aus den Alpen un.ci Karpathen" 
- 1916, cu ajutorul căreia am stabilit provenienţa holotipului. A'stfel 
Xylota pannonica Old. a fost colectată pentru prima dată în ţara noastră 
la Băile Herculane, noi regăsind-o în Retezat după mai bine de o jumă
tate de veac. 

O menţiune aparte este necesară pentru Syrphus friuliensis v.d. Goot. 
Această specie, probabil un relict glaciar, cunoscută în Finlanda, Oland-c 
şi în unele zone montane şi alpine din Alpi, Carpaţi şi Balcani, într€ 
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1 700 şi 2 OOO m altitudine, a fost identificată de noi, pentru prima dată 
în ţara no.astră, în Munţii Bucegi. In Retezat, am regăsit-o în imediata 
vecinătate a Casei-laborator „Gemenele" (1 770 m). Aici, Syrphus friu
liensis v.d. Goot vieţuieşte în condiţii favorabile evidente. 

Din punct de vedere al comportării ecologice, o stati:stică provizorie, 
avînd în vedere caracterul preliminar al datelor, l<;e prezintă în felul 
următor : 340/o sînt specii afidivore, 11 °Io fitofage, 110/o saproxilofage, 
90/o acv.atile, 340/o nidoparazitoide şi :~O/o sinantrope. In diferenţa dle 310/o 
sînt cuprinse acele specii a căror comportare este încă necunoscută. Avînd 
în vedere predominanţa speciilor afidivore în stadiu larvar, precum şi 
caracterul în general floricol-polenizator al sirfidelor adulte, trebuie 
relevată importanţa unui a:stfel de centru de diispersie cu regim de rezer
vaţie naturală, cum este Parcul naţional al Retezatului, pentru terenurile 
agricole din Depresiunea Haţegului şi pentru fîneţele din împrejurimi. 

Concluziile apar ca tot atîtea argumente pentru continuarea cercetă
rilor în cuprinsul acestei valoroase rezervaţii naturale complexe. 
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ZOOGEOGRAPHICAL AND ECOLOGICAL CONSIDERATIONS 
ON THE SYRPHIDAE (DIPTERA) FAUNA FROM THE 

NATIONAL PARK OF THE RETEZAT MOUNTAINS 

Abstract 

The entomologic material, object of uur preliminary considerations, result.s mostly 
Iorm the scientific integral reservation of the National Park of the Retezat mountains. 

Studies of the first stage, perfoomed under unfavourable met.eorological condi
tions ;;in in a re1atively short period of time, allowed however, to identify 67 species, of 
whi<:h, for the fi;rst timie, we a.re inf0l'II1led of 54 species livi.ng in the Retezat 
mountains and 8 new species in the fauna of Rornania. Five zoogeographical groups were 
established namelly the eurosiberian ~ouip (36%", the european (280/o), hola!rctic (250/o), 
palearctic (8 %), and cosmopolirtari ones (3 •/o). Two species are very se.arce (name-ly, 
Syrphus unifasciatus Zett. and Xylota pannonica Old.). A very intersting biotope was also 
identified, where Syrphus friuliensis v.d. Goot, probably a glacial relict lives under 
uncommon condttions. 

Form the ecologic behaviour point of view, the fohlowing composition was esta
blished: aphidophagous species (34 %), phytophaga (11 O/o), saproxylophagidae (11 %), 
aquatile (9 %), nidoparasitidae (1 O/o) and sinanthropus o.nes (3 O/o). 

The results obtained make evident once more the scientific importance of this 
complex natural ;reservation and justify tot oarry on the studies begun 
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